

扬长补短面对激变的时代

校长 来茂德

2017年9月12日

同学们、老师们、家长们：

大家好！

今天注定是一个值得永远铭记的日子，4000余名优秀青年成为药大2017级新生，成为新的药大人。未来的几年，你们将在药大度过人生中最为宝贵的青春年华。在此，我代表全校师生员工，向你们表示热烈的欢迎和衷心的祝贺，欢迎你们加入中国药科大学大家庭，祝贺你们开启新的人生征程，祝福你们在药大学有所成！

亲爱的同学们，几天来，我与你们在报到现场，在寝室，在食堂已经有了“亲密的接触”。我了解到你们当中有很多是以全省总考生数前5%甚至前3%的成绩进入药大，你们中也有228位是00后（最小的廖小雨15岁）。你们那么优秀，你们那么年轻，好羡慕你们，为你们自豪。相信你们会充分利用大学条件，奋发有为，实现自己的梦想。

在你们开始一段全新的征程和学习生活的时候，我们有必要探讨关于大学的概念。我们今天所说的大学(University)一词，起源于拉丁语Universitas，指的是由教师和学生所构成的共同体。所谓的共同体，就是强调了各构成元素之间有着紧密的联系，各元素之间相互关联、相互作用，通过强大的内聚力而凝结在一起，这个内聚力就是共同的价值追求。从大学的诞生和发展来看，大学是以学术为中心的，并坚持着独立的精神追求和价值判断，它在不断的创新知识、传播知识、转化知识的过程中培养着优秀人才。当然，

这里的知识并非单纯的自然知识和技能，也包含了在一定的大学精神的影响下，所形成的自己独特的学术品格和健全人格。大学是孕育和产生学术思想的圣地，大学是一个学术共同体，这个共同体内师生都应该是为了人类的发展，学无止境，创无止境，在学术追求上不断向前，向前！这样才能传承精神，面向未来发展，服务和引领社会不断进步。

在现代大学教育实践中，卓越的教育一直被视为重要的启蒙力量。德国思想家康德说：“人只有靠教育才能成为人”。他又认为，“人只有通过同样是受过教育的人，才能被教育”，强调了教育和教育资源对一个人成长的重要作用，也强调了通过人与人之间交流对成长的重要性。捷克教育家夸美纽斯说：“只有受过一种合适的教育之后，人才能成为一个人”，这种“合适的教育”对不同的人是不同的，说明了教育特别是能够帮助学生个性发展的教育的重要作用。在现代大学教育实践中，一种合适的教育，是一个扬长补短的过程，既可以让我们推翻束缚自己的“木桶理论”，也可以让我们用自己的比较优势去验证“长板原理”。从工业社会走向信息社会的今天，你的优势，你的特长就是你的核心竞争力。核心竞争力决定了你成就的高度。我们以前的教育，我们学校的管理过于强调补短，现代的教育在补短的同时，更应强调扬长。在强调共性的同时，鼓励张扬个性。

正因为如此，真正的大学从来都不是单纯地传递知识，而是全方位育人：将大学所特有的价值理念或者说是大学精神传递给学生，让学生的心智在幸福的体验中得到完善。这种精神是一所大学在相当长的历史发展基础上所形成的独特的文化基因，它通过学校

的管理思想和行动，教师的教育和学术研究，师生的校园活动和行为习惯表现出来，无时无刻不在影响和塑造着这所大学里的每一个人。相对于一个人的一生来说，几年的大学生活是少之又少的。然而正是这短暂的时光，却成为一个人最为宝贵的黄金时期。大学这片沃土，以无比丰富的营养，让每一个拥有梦想的人，都能实现野蛮生长。正是大学所给予你的精神特质，让你成为了全新的自己，让你变得精神富有、技能强大，它扩大了你的视野，重构了你的格局，让你的禀赋自由挥发，拥有了成就无限可能的条件，给你运行人生的能力。这就是大学的魅力，也是大学的力量。

教育的目的是育人，教育的结果是分类。正所谓“十年树木，百年育人”。大学在长期的教育中培养人的思维习惯和生活习惯，在育人中培养一代又一代人求真求善。然而，教育最终呈现的结果是将人分类，首先强调的是这种分类不是将人分为三六九等，而是在教育的大环境下，让个体的个性和特长得到生长，在社会的不同领域贡献力量，实现梦想。如果说大学是一个学生走进社会前的最后一站的话，那么大学里的教育就是让人不断“社会化”的过程。通过大学的教育，我们能够在社会上拥有立足之地，并通过我们不同的角色的努力，推动整个社会向前发展。大学的美妙之处就在于让你根据自己的兴趣爱好和创造力，向着不同的方向发展，最后在各自擅长的领域施展才华，实现抱负。因此，大学具有强大的塑造功能，她培育的人才不应该仅仅局限于某一个领域，她只需为学生的成功储备足够的能量，学生一定会在不同的领域持续成长。

同学们，选择一所大学，不仅仅意味着为将来的自己选择了一种职业，更大程度上是选择了一种人生。正如我刚才所讲，大学给

你们的不单单是知识和技能，更为重要的是你们在接受知识的过程中所形成的思维方式、价值观念以及对人类科学的思考成果、乃至对未来世界的探索精神。近年来，我在学校的开学和毕业典礼上分享过我对认真、勤奋、诚实、责任、好奇、进取等的理解，这些都是经过大学教育之后，我们应该具有的优良素质，也是当代社会对优秀人才的基本评判。作为药大的学生，我想除了以上要求之外，还应该在自主学习、团队合作、表达交流方面努力锻炼自己。信息社会，知识爆炸的今天，在大学知识是学不完的，并且知识的更新周期越来越短。唯有掌握了自主学习的方法，才能不断地学习和进步。一定意义上说，大学期间掌握自主学习的方法比掌握知识更重要，所以在大学，考试成绩重要，但不是唯一。不要单单去追求考试成绩第一，要将重心放在不断提高自己现有的能力，不断培育新的能力。现代学习和研究，一方面是孤独的探索过程，同时也是联合攻关的结果，没有团队合作就没有重大的科学成就。表达和交流是一个人的基本能力，学会将自己的意见清晰地表达给他人，使对方了解你和认可你非常重要。这些能力的培养会使你更好地适应不断变化的社会。

我们生活的时代是一个瞬息万变的时代，也是一个精彩纷呈的时代。时代的改变，给予我们的不单单是机遇，还有未知的挑战。近日，中国“新四大发明”火遍网络：忘带钱包？移动支付没关系！不想挤地铁？共享单车我来骑！出差坐火车？高铁把慢车都取缔！没时间买东西？网络购物才是秘籍！虽然带有幽默的意味，但它们揭示了一个社会现实，我们的生活随着社会的快速改变而改变：网购，改变了传 商业的秩序；高铁，重塑了距离和空间的格

局；移动支付，颠覆了单一的交易模式；共享经济，带给人们的是对私有的重新考量。毫不夸张地说，世界正在被推倒重建。在创造就业的同时也制造着大量的失业。

比如点亮“智慧时代”的人工智能（AI）。依托人工智能程序的 AlphaGo 在去年战胜世界围棋冠军李世石后，于今年 5 月又以 3 比 0 的总比分，完胜排名世界第一的围棋冠军柯洁，在此之前几乎战胜了世界所有围棋高手。然而，AI 不仅可以用来下围棋，还可以用以检测人类的精神健康状况，还可以用于研发新药，使药物的研发周期缩短。根据 IBM 公布的最可能改变世界的科技趋势分析，在 5 年后，人们的所说所写就会成为精神和身体健康状况的可测指标，语言和文字形成的规律会被认知系 进行分析，这种分析得出的数据能够帮助医生和患者更有效地预测并追踪早期的发展障碍、精神疾病和退行性神经疾病等。

在新材料领域，一项颠覆性技术已经变成现实，首款全球最先进的石墨烯电子显示屏已经被我们创造出来。而一旦石墨烯技术成熟，它带给我们的生活将是难以想象的：石墨烯电池充电只需 5 秒，就可以连续使用半个月；充电 10 分钟，汽车就有可能行驶 1000 公里。科学家甚至预言石墨烯将“彻底改变 21 世纪”。

这就是科技创新的力量。科技改变了世界，也在改变着我们。一个不争的事实就是，在巨大的“微时代”中，各种社交平台在为我们提供各种意想不到的便捷的同时，我们有限的时间却被无限地分割，生活的半径被快速地挤压，互联网科技的发展为我们带来便捷的同时，也在摧毁我们的专注力。我们在巨大的信息潮中失去了对人类及世界的复杂思考。对于年轻人来说，网络中的满足与现实

中的付出相比，前者当然更加轻松。因此，这是一个最好的时代，也是一个最坏的时代。创新日新，缓进则退。我们正处在一个深刻转型的伟大时代，面对这样的转型和挑战，用创新的方法来解决中国和世界问题是一个必然的选择。作为大学生，我们如何在“变”与“不变”中寻求平衡、学有所成呢？我想至少要有三个方面的“坚守”。

我们要坚守淡泊明志、宁静致远的品质。陈寅恪先生早在 1929 年就提出了“独立之精神，自由之思想”的精神，认为大学的学习与研究应该包括独立人格、自由思想、批判精神等要义。作为大学生，同学们应该有一种精神追求和人格魅力，善于过滤生命的杂质，不为世俗名利所动，不为世事纷繁所累。尤其是在多元文化交错发展的当下，能够拥有深刻、冷静、理性的思辨能力，认真思考“为什么读大学”和“怎样读大学”两大问题，在深入、彻底的思索中明确奋斗目标，放大人生格局。

我们坚守知行合一、止于至善的行为。我们从事的是药学专业的学习和研究，一种药物从研发到上市是一个长期、艰苦、复杂的过程。作为药学生，你们从进校开始就要将基础打好，实践中验证知识、发现和解决科学问题，培养自己的自主精神和创新能力。当然，你们在药大将会接受最好的药学教育，希望大家珍惜学习机会，充分利用各种资源，勤学、乐学、善学、精学，求真求实，厚积薄发，成为勇于追求新知的前行者，赢得更为广阔的发展空间。

我们坚守达己达人、精业济群的精神。孔子所提出“立己立人、达己达人”的思想，主张人要有博大的胸怀，在成就自己的同时也成就社会。药大精业济群的校训也在强调个人进步与社会发展

的关系。今天，我们医药强国梦任重而道远，需要我们付出更为艰苦的努力。我们药大是国内最负盛名的药学高等学府，在这里你们肩负着艰巨而又光荣的历史使命，要有高度的学习自信、专业自信和成才自信，要有成为医药行业未来领军人物的追求和目标，在推动人类健康事业的发展中大有作为。

同学们，大学的帷幕已徐徐拉开，你们都是舞台的主角。希望你们俯下身子，沉下心来，精心雕刻你们的大学时光。

祝愿你们无限精彩！

谢谢大家。